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iHola! Q d
/'\

Soy el zorro. En el sur AR
de Chile me conocen

A\
b
como el perro yagan,
porque vivia con mis O
amigos los yaganes en
\

Tierra del Fuego.



Me gusta mucho cazary
recolectar las presas de lo
que cazaban mis amigos.
Ahora vivo a lo largo de
todo Chile.

Estoy muy contento
de acompanarlos en esta
emocionante aventura de
aprender.

'

Mi nombre

M curso




Aprende junto a los amigos

Sofia

Y f
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L
C
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Sami

JGEE

Gaspar
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Lo que hemos aprendido

Numeros y operaciones 2° Basico

Numeros hasta 100

7

Decenas Unidades

£ £~ £&~~—7)| &<~7]




10 grupos de 10 cubos son cien 100.

El nUmero 76 esta

formado de 7 decenas

y 6 unidades.




Adicion en forma vertical

113

+12 | 4

\ y

Ubica los numeros de acuerdo a su valor

posicional.
113
+1 2| 4
3| 7
|

v K
[1+2=3] [3+4=7]

Suma los numeros que estan en la

posicidn de las unidades y los que estan
en la posicién de las decenas.



Sustraccion en forma vertical

3|8

11| 2

\ v

Ubica los numeros de acuerdo a su valor

posicional.
3|8
-1 1] 2
2|6

v v
[3-1:2] [8-2:6]

Resta los numeros que estan en la

posicién de las unidades y los que estan
en la posicién de las decenas.



Patrones y algebra 2° Basico

Patrones repetitivos [Patrén: 2:4: 6 ]

Patron creciente

Patron decreciente

Patrones que incluyen mas de una

operacion
+4

2 +4 -2 +4 -2

Patron: Sumar 4 y restar 2

H

6

@



Numeros y operaciones 2° Basico
Multiplicacién
La multiplicacion es el calculo que

permite encontrar el total cuando hay
grupos con la misma cantidad de objetos.

[5 cajas ] [2 queques en cada caja ]

[10 gqueques en total ]

7

@



v @%]= v

Cantidad
de cajas

Cantidad
de queques
en cada
caja

Cantidad
total de
gqueques

Es lo mismo que
2+2+2+2+2




Tablas de multiplicar

La tabla del 2

102=2 » Tlvez2les?2

2e2=4 » 2vecesl2esq
32=06 » 3veces2esb6
4e2=8 » 4veces2es8
52=10 » 5S5veces2es 10
6e2=12 » bveces2es 12
72=14 » /veces2es 14
8e2=16 » 8veces2es 16
Q9e2=18 » 9veces2es 18




1e5=5

2¢5=10
3e¢5=15
4e5=20
55=25
6¢5=30
/e5=35
8e5=40
9e5=45

La tabla del 5

>

>

1vez5es5

2 veces5es 10

3 veces 5es 15

4 veces 5 es 20

5 veces 5 es 25

6 veces 5 es 30

/] veces 5 es 35

8 veces 5 es 40

9 veces 5 es 45



1¢10=10

2 10=20

3¢10=30

410 =40

510 =50

610 =060

/710=70

8¢ 10=280

9¢10=90

La tabla del 10

>

>

1vez10es 10

2 veces 10 es 20

3 veces 10 es 30

4 veces 10 es 40

5 veces 10 es 50

6 veces 10 es 60

/] veces 10 es 70

8 veces 10 es 80

9 veces 10 es 90



‘.'.‘_\

Ll W |

iHay mas de
100 asientos?

2
b




Unidad 1

i Como leerias
estos numeros

de abajo?




. Conoces este
billete? ;De

cuanto es?

¢ Crees que este
billete te alcanza
para comprar
algo en la feria
de las pulgas?




Unidad 1

| FERIA DE LAS PULGAS |
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Si miras los
numeros de una
columna del
calendario, {Qué
patrén observas?




Unidad 1

ABRIL

Lunes | Martes [Miércoles | Jueves |Viernes | Sabado | Domingo
2 3 4 5 6 7
9 10 11 12 13 14
16 17 18 19 20 21
23 24 25 26 27 28
30

Hno_:EsmH

10
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En esta unidad aprenderas a:

e Contar colecciones hasta 1.000
agrupando de a 10.

e Sumar numeros de hasta 3 digitos.
e Restar numeros de hasta 3 digitos.

e Reconocer patrones en la tabla del 100.

10 7



Unidad 1

CAPITULO 1

Numeros hasta 1.000




i Como podemos
contar la cantidad
de semillas?

11




Unidad 1

Numeros mayores que 100

Q

1. Q Q iCuantos panes hay en total?

4 N

¢ Cuantos panes
hay sobre la mesa?

10 12
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12 11



Unidad 1

Encontremos
una manera
facil de contar

12 13
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Unidad 1

00 000
0 00 00
@@@@ 00090

Encierro en
grupos de 10.

7
A\

@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO
@@@@@v @@@@@v
SOOSO SOOSO

OO O

)

OO0
SOOSO

OO0
SOOSO

OO0
SOOSO

14

14
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s

Puse un () sobre cada

pan para contar.

0

@@@@@@@@

0 000 g0

0000 @@@@

15

14



Unidad 1

|
/

— |
<

|
<

|
/

hay en total?
T

|
<

<
-

tos

an
T
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-
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— W —

7] L7 £ £L£7F £ £ £ £ £ &)

14
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] grupos de 10

——/
>
©

L

17

] cubos sueltos.

14




Unidad 1

10 grupos de 10 son 100.

|
o

|
o

|
-

S

<

-

9 £7 £ &7 & &
-

15

18



b. Si agrupamos los grupos de 10,

quedaria:

NI=

‘+‘_\

s

A\

Esta placa es
1 centena.

NN

\\\\\\\\\q

\

\\\\\\\\\q
\\\\\\\\\q

Entonces hay D grupos de 100,

D grupos de 10y D cubos sueltos.

15

19



Unidad 1

¢. ;Codmo podemos decir el nUmero?

2 grupos de 100 son doscientos.

Doscientos treinta y cinco se escribe 235.

En el numero 235, el 2 ocupa
la posicidn de las centenas.

N\

v

Centenas Decenas Unidades
P e | P e | P
NN V q q
Doscientos Treinta Cinco
: 2 3 5 )
En total hay[ ] panes.
20 15
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< Ejercita |

1. ;Cuantos () hay en total?

da.

Centenas

Decenas

Unidades ‘

(r

(r

A

A

Centenas

Decenas

Unidades )

16

@

21



Unidad 1
b.
i Centenas Decenas Unidades )
Centenas
Decenas
Unidades )
22 16
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2. ;Cuantos lapices hay?

AROA AR AARR AR AR A A

100 100 100 10 10

UL LUy ol Ul U U O

Hay[ ] lapices.

3. Lee los numeros y representa las QL
cantidades con el Recortable 1. CrO
(Paginas 796, 798, 800, 802, 804, 806, 808)

a. 136

16 23



Unidad 1

b. 379

c. 516

d. 847

24 16
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4. Escribe los numeros. []

a. 7 centenas, 3 decenas y 4 unidades.

b. Ciento cincuenta y siete.

c. 4 grupos de 100, 9 gruposde 10y 5
cubos sueltos.

d. 6 grupos de 100, 1 grupode 10y 1
cubo suelto.

16 25



Unidad 1
2. ;Cuantos ) hay en total?
a.
Centenas Decenas Unidades
| P | P |
o i )
- 1 1
- 1 4
” 4 <
" 1 )
- ~ /
— 1 1 4
1 1 ~
- 1 1

Doscientos treinta.

26

Centenas

Decenas

Unidades )

17



b.

N|=
°

Centenas

Decenas

Unidades )

Doscientos cinco.

Centenas

Decenas

Unidades )

17

27



Unidad 1

Centenas

Decenas

Unidades ‘

Trescientos.

28

)

Centenas

Decenas

Unidades )

17
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< Ejercita |

1. Lee los numeros.

a. 820

b. 160

c. 408

d. 505

e. 900

17 29



Unidad 1

2. Escribe los nUmeros. ]

a. Setecientos cuarenta.

b. Ciento veinte.

¢c. Ciento uno.

d. Ochocientos sesenta.

e. Quinientos ocho.

f. Seiscientos

30 17



L e el
2|: 1|
< Practica ]
1. (Cuantos ) hay?
a.
Centenas Decenas Unidades
Hay[ ]cubo&
18 31



Unidad 1
b.
Centenas Decenas Unidades
Hay[ ]cubo&
C.
Centenas Decenas Unidades
Hay[ ]cubo&
32 18
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2. ;Cuantos lapices hay?

. AN AR AAA A A
11 (1

100 100 100

JUUU UdUy Uuldy

N

Hay[ ] lapices.

b. AAAR AAAA ARAA AN

100 || 100 || 100 || 10
JUuy uldy uddy Udd
AR AR AR AR A £

1] |1

100 100 10 10

JUuU Uy Uy Udd U O

Hay[ ] lapices.

18 33



Unidad 1

hay?

3. (Cuantos

o

o

<

o

o

o

o

— — Y — —
o

P £ 7 £~F

]cubo&

Hay[

19

34
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o

o

o

o

P £ £ ~~F

JOod

]cubo&

Hay[

35

19



Unidad 1

Hay[

]cubo&

36

JO0
JO0
JO0



<

| £ & & A~ & & A< <A

]cubo&

Hay[

37

19



Unidad 1

4. Lee los numeros.

a. 740

b. 203

c. 832

d. 600

5. Escribe los numeros.

a. Trescientos cuatro: [

b. Quinientos veinte: [

c. Novecientos: [

d. 4 grupos de 100
y 5 grupos de 10 cubos:

38 19

@

|
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e. 3 grupos de 100 [ ]
y 9 cubos sueltos:

f. 1 grupo de 100, 6 grupos [ ]

de 10 y 6 cubos sueltos:

. Forma los nimeros y léelos. [%]

a. 7 centenas, 0 decenas y 2 unidades.

b. 3 grupos de 100, 4 grupos de 10y 5
cubos sueltos.

c. 1 grupode 100y 7 grupos de 10 cubos.

d. 8 grupos de 100 cubos.

19-20 39



Unidad 1

2. Completa cada secuencia con los numeros que
corresponden.

Lo HeeHre O HeHH )
o Hemo . H HeoH Heof = -
oo HemH oMol >
H O




+ [ X J
Ll W |

J L) o Ul
T ]

__7_________7_________7_________7_________7_________7_________7_
0c¢c 0Ll 00¢ 06l 08l 0Ll 091

¥ "eyd9|} eped equnde
9dpuop Jebn| |9 ud uedign as anb soJswnu so| aqIuDs] “€

A1

20



Unidad 1

¢Cuantas * hay en total?

WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WITW I I
INGASASASASASASAS RGNS

42 20
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WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
IAGASASASASASASAS RGNS

20 43



Unidad 1

WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WITW I I
INGASASASASASASAS RGNS

a4 20
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WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
IAGASASASASASASAS RGNS

20 L5



Unidad 1

WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WITW I I
INGASASASASASASAS NSNS
WK WIC W I
INGASASASASASASAS RGNS

46 20



4. Cada placa contiene 100

a. ;Cuantos & hay en 9 placas?

AN

[ ]cubo&

21

NI=

‘+‘_\

47



Unidad 1

b. Si se agrega una placa, habra 10

placas. ;Cuantos ) habra en total?

AN

[ ]cubo&

48 21
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10 grupos de 100 se llama

mil y se escribe 1.000.

[1000]

5. Escribe los siguientes numeros.

a. El numero que es 300 mas que 500.

b. El numero que es 200 menos que 700.

¢. El nimero que es 10 mas que 900.

d. El numero que es 10 menos que 1.000.

21 49



N,

A

0 100 200 300 400 500 o600 700 800 900 1.000
r________7_________7_________7_________r________r________7_________7_________r________r_______;

N

\—

|

=

4

21

o
LN
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[ 1.000 ]

WKW W I W
WKW W I W
WK WITWIW I
WK WITWIW I
WK WICWIW I
WK WICW W I W
WK WITWIW I
WK WITWIW I
W WIC I I W
INGASASASASASASAS RGNS




Unidad 1

WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WITW I I
INGASASASASASASAS RGNS

52 21
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WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
IAGASASASASASASAS RGNS



Unidad 1

WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WICW I I
WK WIC W I
WK WIC W I
WK WITW I I
INGASASASASASASAS RGNS

54 21
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WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
WKWK I
WKWK I
WK WIT W I I
IAGASASASASASASAS RGNS



Unidad 1

< Practica "

1. Completa con el nimero que

corresponde.

a. 7 centenas, 4 decenas y 3 unidades:

]

b. 5 grupos de 100, 9 grupos de 10y 1
cubo suelto:

]

c. 4 gruposde 100y 1 grupo de 10

cubos:
d. 4 grupos de 100 cubos: [ ]
56 22

@
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Unidad 1

m.lTonmNcImSI I I I Hu
*.AN%INZINHI I I I fn o

58
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IH IowmIommI IommI Iowwwl.u
{fH HoH HeoH{ Hewe}
IH I I Iomvzoovz Ioomwl.m

‘Uspuodsaliod

9nb soJswnu sO| Uod ePUINIIS eped e1a|dwo) -

59

23



Unidad 1

4. Escribe los niumeros que se ubican en el lugar donde
apunta cada 4
a

Ar________r________r________r________r________r_______;

760 770 780 790 3800 3810 820

>

I I ! !

) O U -

b.

160 170 180 190 200 210 220

Ar________r________r________r________r________r_______;

>

1 I I I

U U

23

60



" A7_________7_________7_________7_________7_________7_________77 o
b4 0e9  0z9 019 009 065 08 OLS

| () () (=) [o5)

A7_________7_________7_________7_________7_________7_________7V -
0197 0lv OlLv 007 06¢ 08¢ 0LE

(o) (o) [ [ose).

‘eoldgWnu eloal | Uo OJpendal

®

eped o9p SOJalunu soO| 9P uobedign ej * eun uod edipuj °q




Unidad 1

1. (Cuantas monedas de $10 [%]
forman $230?

@
/

62 24




+ X
|«

0Ls m_oD OL$ 9p sepauow £ <« (Qf$
sepauow A 0L$ °p sepauow Q¢ <«— 00¢Z$

610.0]h4

@@@@@
@@

Q00

v 0€CS

m
O

24



Unidad 1

< Ejercita

1. Marca con una « la ubicacién de los siguientes
numeros en la recta numérica.

a. 576 b. 599 c. 604 d. 625

24

570 580 590 600 610 620 630
Ar________r________r________r________r________r_______;v

64
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2. Completa.

d.

560 esta formado por D grupos

de 100y 6 grupos de 10.

. 560 esta formado por D grupos

de 10.

700 esta formado por D grupos
de 100 o D grupos de 10.

. El nUmero formado por 98 grupos de

10es[ ]

24 65



Unidad 1

1.

66

< Practica "

Escribe el numero.

a. 10 grupos de 10 son [ ]

b. 10 grupos de 100 son [ ]

. Completa

a. 450 esta formado por
de 10.

grupos

b. 380 esta formado por
de 10.

grupos

U U U

c. 670 esta formado por
de 10.

grupos

25



1|+]-
T
d. 920 esta formado por D grupos

de 10.

e. [ ] esta formado por 91
grupos de 10.

f. [ ] esta formado por 33
grupos de 100.

. ¢{Qué numero es?

a. 100 mas que 900: [ ]

b. 300 menos que 500: [ ]

25 67



Unidad 1

¢. 20 mas que 800: [ ]

d. 40 menos que 1000: [ ]

4. ;Qué numero se forma?

a. 3 grupos de 100y 9 grupos de 10:

]

b. 39 grupos de 10: [ ]
¢. 4 grupos de 100: [ ]
68 25
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e. 50 grupos de 10: [

d. 40 grupos de 10: [

f. 5 grupos de 100:

g. 28 grupos de 10: [

h. 2 grupos de 100 y 8 grupos de 10:

]

25

69



Unidad 1

Signos >y <

1. QQQ Comparemos.

a.
>
4 > 2
4 es mayor que 2
b. =

3 = 3
3 esigual a3

0

70 26
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<

2 < 4
2 es menor que 4

>y < son signos para indicar si un
nUumero es mayor 0 menor que
otro. Cuando son iguales, se usa =.

2 K

26 71



Unidad 1

2. ;Qué numero es mayor?

Represéntalos en la recta numéricay en
la tabla de valor posicional. Usa > o <.

a. 495 < 519

490 500 510 520

untunbintinlintinly

| |

495 519
Centenas Decenas Unidades
4 9 5
\ 5 1 9 )

N\

¢ Qué valor posicional

debemos mirar?

C,

72 26
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o 769 () 7

750 760 770 780

B YOI PPV IO MYV (TG

Centenas Decenas | Unidades

A\ y

c. 238 O 253

220 230 240 250 260

untundintindintinlitil,

s

Centenas Decenas | Unidades

26 73



Unidad 1

d.

< Practica 'I

1. Compara usando >, < 0 =.

Y — |

ON-;

(6]
b. AR AR AAA ABR AR A A
10 || 10 10 || 10 ||1){1{1]1
U0 — 000ouood
20 22

c. @@@ 00
O JOd

74

27
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2. ;Qué numero es menor? Represéntalos

en la recta numérica y usa > o <.

a. 231 O 241

220 230 240 250

b. 221 O 231

220 230 240 250

c. /771 O 764

750 760 770 780

B YT AT IO AT T TR

27 75




Unidad 1

3. ;Qué numero es menor? Escribelos en la
tablay usa > o <.

a. 127 O 150

Centenas Decenas | Unidades

b. 654 O 679

Centenas Decenas | Unidades
C. 5890572
| Centenas Decenas | Unidades
76 27
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4. ;Qué numero es mayor? Compara
usando > o <.

a. 820 830

b. 223

23

c. 505

d. 417 174

oNeNeXe

27 17



Unidad 1
Adicion y Sustraccidon

1. Quiero comprar una caluga por $30 y un
chicle por $40. ;Cual es el costo total?

o
$30
/3=

n

[ Expresion Matematica: 30 + 40 ]

78 28




s

i Cuantas monedas de

$10 serian?

\

<

<

<

<

<

<

<

<

| £ £ £ & & &7 &

<

<

<

<

2. Encontremos el resultado para 50 + 80.

| £~ &~ &~ <7
<

|

Es mas de 100.

Respuesta:

79

28



Unidad 1

3. Tenia 90 hojas de papel lustre y usé 40
hojas. ;Cuantas hojas quedan?

10 10 10 10

10 10 10 10 10

Respuesta:

4. Encontremos el resultado para 170 — 80.

Respuesta:

Piensa en grupos de 10
para calcular.

80 28
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< Ejercita
Calcula. []
a. 20+ 10
b. 30-10
c. 30 + 50
d. 80-50
28

81



Unidad 1

e. 90 + 20

f. 130-40

g. 60 + 60

h. 160 - 90

82

28
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< Practica "

1. Juan tiene $20 y Andrea tiene $70.
iCuanto dinero tienen entre los dos?

Expresion matematica:

Respuesta:

2. Suma.

a. 30 + 60

b. 80 + 40

c. 70+90

d. 60 + 20

| I

29 83



Unidad 1

3. De 80 hojas de papel lustre usé 40.
iCuantas me quedan?

Expresion matematica:

Respuesta:

4. Resta.

a.20—10=[ ]

b.90—50=[ ]

C. 120—30=[ ]

d.170—90=[ ]

84 29



5. Hernan compré 2 calugas
y 2 bombones.

Una caluga vale $10y
un bomboén vale $20.

El tenia una moneda de $50
y tres monedas de $10.

Después de pagar,
icuanto dinero le quedd?

Respuesta:

29

NI=

‘+‘_\

85



Unidad 1

Numeros en tu vida diaria

iPuedes encontrar niumeros en todas
partes!

En la floreria, las flores
tienen distintos precios.

86 30
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Unidad 1

'

Hay numeros en los
horarios de salida de

; los barcos.




N|=
°

+
1
n

iPara qué usamos los numeros?

Hagamos un afiche para mostrar lo que
descubriste.

Lo que descubrimos de los niumeros en
nuestra vida

Para distinguir un lugar,

usamos un numero.

30 89



Unidad 1

En las claves, usamos
combinaciones de numeros.

Usamos nimeros para

ubicarnos en el espacio.

90 30



Para decir la hora usamos
numeros.

Para los precios, usamos

los nUmeros.

30 91



Unidad 1

Papel de Fotocopia
OFICIO - 216 x 330mm

* Uso diario para impresoras
y fotocopiadoras

+ Mas resistente

SO0 hojas - 216

330mm

Para indicar la cantidad
de hojas, usamos los
numeros.

92 30
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< Practica "

1. ;{Qué numero se forma?

a. 3 grupos de 100 y 2 grupos de 10:

]

b. 4 grupos de 100 y 7 cubos sueltos:

]

c. 8 grupos de 100, 1 grupo de 10y 3

cubos sueltos: [ ]
d. 5 grupos de 100: [ ]
e. 30 grupos de 10: [ ]
31 93

@



Unidad 1

2. ;Qué numero es mayor? Compara
usando > o <.

a. 327 O 237
b. 408 O 480
c. 838 O 383

94 31
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3. Ema y Gaspar juegan al negocio. Venden

una tijera en $140 y un lapiz en $50.

a. Si compras los dos articulos, jcuanto
debes pagar en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

b. ;Cuadl es la diferencia entre los precios
de los articulos?

Expresion matematica:

Respuesta:

31 95



Unidad 1

4. Calcula.

a. 70+40=[

b.80+40=[

c.HO—20=[

d. 130—50=[

96

31
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< Ejercicios "

1. Completa
a. 1.000 se forma con [ ] grupos
de 10.
b. 1.000 se forma con [ ] grupos
de 100.

¢. Doscientos cincuenta y cuatro se

escribe: [ ]

d. El nUmero que se forma con 3
grupos de 100 y 8 cubos sueltos es:

]

32 97



Unidad 1

2. Completa cada secuencia con los numeros que
corresponden.

m..TGINEzNGz ZNSZ ZNGZ H.
(ool H HsoHmol sl }
footeo{ H Mol HrooHaoo}

32

98
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3. {Qué numero es mayor? Utiliza > o <.

a. 312

O
o o0z () s
O

321

c. 880 808

4. Calcula.

a.40+20=[ ]

osos[ )

C. 70+50=[ ]

arso-n0=( )

32 99



Unidad 1

<Prob|emas 1 »

1. (Cuantas hojas de papel lustre hay?

00

[ ] hojas de papel lustre.

100 33
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2. Analicemos el numero 480.

a. 4 en las centenas tiene un valor de

]

b. 480 esta formado por[ ]
grupos de 10.

c. El nimero que es 20 mas que 480 es

]

33 101



Unidad 1

3. ;Qué numero es menor? Utiliza > o <.

a. 523 O 532
b. 803 O 796
c. 420 O 402
102 33
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4. Sofia pondra el nimero que falta en

la posicidn de las unidades del equipo
blanco. Ella dice que el equipo rojo ha

ganado. ;Por qué dice esto? (=
L EL

Equipo Rojo

o1

38

A

33 103




Unidad 1

<Prob|emas 2 b

1. Sami juega a comprar.

Tengo 2 monedas de
100. También tengo 5
monedas, que pueden
ser de 10 o de 1.

a. ;Cuanto dinero tendra Sami?

Observa el ejemplo y escribe otras
posibles combinaciones de monedas
de 1y 10, junto con la suma de dinero
correspondiente a estas monedas.

104 34
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NUumero de monedasde 10| 1| 2

NUumero de monedasde 1 | 4| 3

Total de dinero entre
monedas de 10y 1

X

Si tiene 1 moneda
de 10, entonces tiene 4
monedas de 1.

" " Sitiene 3 monedas
’ﬁ

de 10, entonces...

34 105



Unidad 1

b. Sami compréd un chicle por 40y le
dieron vuelto.

Ahora tengo
8 monedas.

{Qué monedas usé y cuanto dinero le
queda?

106 34
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CAPITULO 2

Adicion en forma vertical

1. En la escuela le sacan fotos a los
estudiantes de los dos cursos de 3°
basico.

El 3° A tiene 32 estudiantes y el 3° B
tiene 27 estudiantes.

iCuantos estudiantes hay en total?

35 107



Unidad 1

108

i Cuantos estudiantes
hay en esta foto?




LY el il P
2[:]-1"
Q Pensemos como calcular usando la

Q @\ adicién.

3 ' 2
+ 2, 7
5.9
i Decenas Unidades )

<] <] r—

.

< <
< <
9 9
< <
< <
L1 L1 '
A\ v
< < < <

'

(]
]

35 109



Unidad 1

3 decenas y 2 decenas
suman 5 decenas.

Hay [ ] estudiantes en total.

110 35



1|+]-
Haok
< Ejercita |
Suma. ]
a. 31 + 57
b. 26 + 43
c. 15 +62
d. 65 + 31
e. 48 + 41
35 111



Unidad 1

f. 32 + 27

g. 51 + 37

h. 82 + 16

. 4+ 23

j. 7+ 82

k.91 + 8

. 63 +3

112 35
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Adicion de numeros de
2 digitos con reagrupamiento

@

1. /ZQ Q Hay 38 libros de planetas y 27
de dinosaurios. ;Cuantos libros hay en

total?

Libros de planetas

Libros de dinosaurios

36 113




Unidad 1

a. Escribe una expresion matematica:

114 36
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b. Pensemos cdmo calcular.

y

Decenas Unidades

.

'
ﬂ
y \

]
L

3+2+1 8+ 7

36 115



Unidad 1

Al sumar las unidades,

se obtiene 8 + 7.

Cuando contamos los cubos de las
unidades y se forma un nuevo grupo
de 10, este se traslada y se cuenta con
los otros grupos de 10 de las decenas.

Esto se llama reagrupar.

116 36



c. Pensemos cdmo calcular usando la

forma vertical.

s

N\

¢ Por cual posicion
se comienza?

1{+]-]_
1HE

Idea de Sami

38
+ 27
50
+ 15
65

36 - 37

117



Unidad 1

&

S
(

Idea de Matias

38
+ 27
15
+ 50
65

qp
&P

Idea de Ema

38
+ 27
15
+ 50
65

118

37
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Unidad 1
Al sumar numeros de Q G
dos digitos, comienza - o
por la posicién de las ~
unidades. 7\

Cémo registrar el reagrupamiento en
la forma vertical

B 38
= v 27
Yo escribi 1 aqui. 65
= y
G v 27
> -0
Yo escribi 1 aqui. 6>

120 37
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Piensa en una
manera de
registrar el
reagrupamiento

Q v

2. Pensemos como encontrar el resultado

para no olvidarlo.

de 27 + 53 usando la forma vertical.

2 7/
+ 5 3
37-38 121



Unidad 1

3. Pensemos como encontrar el resultado
de 35 + 6 usando la forma vertical.

4 N

;Donde
escribo el 67

\ v

122 38
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4. Pensemos como encontrar el resultado
de 7 + 23 usando la forma vertical.

] Ejercita

Calcula usando la forma vertical []

a. /2 + 18

b. 54 + 7

38 123



Unidad 1

c. 35+145

d.77 +9

e. 16 + 24

f. 6+ 89

g.33+ 17

h.5+ 15

124 38
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< Practica "

1. Resumamos cdmo sumar 56 + 39 usando

la forma vertical.

e En la posicidn de las unidades:
6+9=15.

e En la posicion de las unidades
se escribe el [ ]

39 125



Unidad 1

. Reagrupamos[ ]en la posicidn
de las decenas.

e En la posicion las decenas,
5+3+ [ ] = 9.

e El resultado es[ ]

126 39
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2. Encierra las adiciones que tendran
reagrupamientos.

29 + 45 9+ 69 34 + 12
71 +5 47 + 13 27 + 12
18 + 25 88 + 11

iComo te diste cuenta que habia que
reagrupar? Explica.

39 127



Unidad 1

3. Suma.

a. 29
+ 61

b. 34
+ 19

+ 36

128

40



d.

19
338

65
35

40

NI=
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129



Unidad 1

130

40



40
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131



Unidad 1

p. 21

132

40



4. Suma.

a. 37/ + 25

b. 41 + 29

NI=

‘+‘_\

40 - 41

133



Unidad 1

c. 47 +9

d.54 + 8

e. 68 +7/

134

41



f. 44 + 68

g. 33 + 28

h.47 +7

-+

NI=
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41

135



Unidad 1

. 52 +9

ji. 8+92

k.45 + 5

136

41



. 3+88

m. 36 +6

n.4 + 57

NI=

‘+‘_\

41

137



Unidad 1

0.26 +6

5. Identifica si los calculos son correctos o
incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a. 57 D Correcto

138 41 - 42



b.

27
+ 44

61

28
+ 43

71

+ 49

99

42

139



Unidad 1

6. Resuelve.

a. En una biblioteca, hay 35 libros para
colorear y 28 libros de cémics.

iCuantos libros hay en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

140 42
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R
b. Emilia tiene 39 laminas. En el recreo
gand 18 jugando.

(Cuantas laminas tiene ahora?

Expresion matematica:

Respuesta:

42 141



Unidad 1

c. En una caja hay 59 lapices azules
y 9 rojos.

iCuantos lapices hay en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

142 42



< Ejercicios "

1. Calcula usando la forma vertical.

a. 84 + 15

b.36 +2

c. 71+19

d. 23 + 60

e. 19+ 18

43

143



Unidad 1

f. 8+44

g. 31 + 42

h. 28 + 63

. 56 +4

. 76 + 11

S

k. 45 + 37

. 5+ 25

144 43
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2. Tamara tiene 15 peces hembra y 16 peces

macho.

iCuantos peces tiene en total?

3. Paula puso 17 rosas rojas en un florero
y Benjamin puso 23 blancas en el mismo
florero.

;(Cuantas rosas pusieron entre los dos?
4. Héctor tenia 48 laminas.

Su amiga le dio 8 mas.

iCuantas laminas tiene ahora?

43 145



Unidad 1

Adiciones con resultados de 3 digitos

@
1. Q Q Los estudiantes del 3° A

prepararon una fiesta. Ayer hicieron 74
anillos de papel y hoy 65.

iCuantos anillos hicieron en total?

a. Escribe una expresiéon matematica:

146 44



b. Pensemos como calcular.

H+--

NI=

Idea de Juan

65 60

@D | =

—_
4
5
9

e

son 139

c. Expliguemos como calcular usando la

forma vertical

44

147



Unidad 1
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Respuesta: Hicieron [ ] anillos
de papel.

 Ejercita

Calcula usando la forma vertical. ]

a. 93 + 86

b. 63 + 71

c. 67 + 80

d. 20 + 90

2. Explica cdmo calcular 48 + 87 usando la
forma vertical.

44 - 45 149



Unidad 1
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Es lo mismo

que sumar los 48
numeros en . 87
las unidades y
15
en las decenas
por separado y + 120
135

luego, sumar los
dos resultados.

A\

3. Pensemos como sumar 37 + 67 usando la
forma vertical.

(Qué numero se ubica en el D ?

3 ' 7
+,6 , 7
45 151



Unidad 1

< Ejercita |

Calcula usando la forma vertical.

a. 35+ 96
b.27 + 78
c. 88+44
d. 32 + 69
e. 36 + 89
f. 15+ 85
g. 58 + 62

h. 6 + 97

152 45




1. Suma.

a. 89
+ 51

b. 36
+ 88

+ /7

< Practica "

46

NI=
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153



Unidad 1

154

39
78

99
99

6 6
77

88
88

46



h.

56
+ 55

69
+ 49

67
+ 76

66
+ 55

46
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Unidad 1

156

44
66

76
338

71
79

59
48

46



92
88

6 2
89

39
79

46
85

46
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Unidad 1

t. 67
+ 58

2. Suma.

a. 87 + 25

b. 91 + 29

158 46 - 47



c. 47 + 96

d. 64 + 85

e. 65+ 75

NI=

‘+‘_\

47

159



Unidad 1

f. 64 + 68

g. 88 + 38

h. 57 + 57

160

47



. 56 +94

j- 14 + 96

k. 65 + 57

NI=

‘+‘_\

47

161



Unidad 1

. 43 + 86

m. /6 + 68

n. 57 + 56

162

47



0.96 + 16

47 163



Unidad 1

Adiciones de numeros de 3 digitos

1. Se pusieron 300 hojas de papel sobre
400 que ya habia.

— 11— — ||_—

| —— ﬁ_—_

164 48



Pensemos en
grupos de 100.

a. ;Cuantas hojas hay en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

48 165



Unidad 1

b. Si se pusieran 300 hojas de papel mas
encima de la pila, jcuantas hojas de
papel habra en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

166 48
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< Ejercita |
Suma.
a. 100 + 400 =
b. 100 + 900 =
c. 200 + 600 =
d. 600 + 400 =
48 167



Unidad 1

e. 700 + 200 =

f. 200 + 800 =

168

48
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2. Calcula 628 + 7.

En la posicién de las
unidades 8 + 7 es mas
que 10, entonces ubico
1 en las decenas.

[ Ya se calcular 28 + 7. ]

49



Unidad 1

3. Calcula 234 + 57.

[ Ya se sumar 34 + 57. ]

Tenemos que
sumar los numeros de
acuerdo a sus valores
posicionales.

\ v

170 49
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4. |dentifica si los calculos son correctos o
incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a. 327 +4 D Correcto
327 D Incorrecto
+ 4
727
b. 649 + 13 D Correcto
649 D Incorrecto
+ 13
652
49 171



Unidad 1

< Ejercita |

Calcula usando la forma vertical.

a. 345 + 7/

b. 463 + 29

c. 286 +4

d. 616 + 66

e. 121+ 9

f. 748 + 43

172 49
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5. Pensemos como encontrar el resultado

de 458 + 56 usando la forma vertical.

Hay un reagrupamiento
en la posicion de las
unidades.

\ y

También lo hay en la

posicidn de las decenas.

50 173



Unidad 1

6. Crea una adicién de numeros
de 3 digitos que tenga solo un
reagrupamiento.

7. Crea una adicién de numeros de 3
digitos que tenga dos reagrupamientos.

174 50



< Ejercita |

Calcula usando la forma vertical.

a. 3/8 + 36

b. 189 + 99

c. 88 + 587

d. 478 + 55

e. 39 +577

f. 249 + 78

50

175



Unidad 1

< Practica "

1. Suma.

a. 189
+ 51

b. 306

+ 277

176 51



d.

396

989

656
27

528
88

51

NI=
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Unidad 1

h. 555

+ 849

. 267

+ 455

178

51



+ 656

m. 676

n. 771
+ 79

o. 359
+ 48

51

NI=
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179



Unidad 1

p. 902

qg- 692

r. 739

S. 466

180

51



t. 677

2. Suma.

a. 807 + 25

b.911 +9

NI=

‘+‘_\

51-52

181



Unidad 1

c. 43 + 767

d. 61 + 899

e. 6 + 663

182

=

52



f. 648 + 63

g. 880 + 18

h. 547 + 57

-+

-+

-+

NI=

‘+‘_\

52

183



Unidad 1

. 566 + 94

j. 714 + 96

k. 599 + 7

184

-+

52



l. 403 + 96

m. /64 + 69

n. 557 + 66

-+

NI=
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52

185



Unidad 1

0.96 + 616

3. Identifica si los calculos son correctos o
incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a. 527
+ 4
927 t
D Correcto D Incorrecto
186 52 - 53



b. 927
+ 44
971

NI=
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+ 443
523

187



Unidad 1

d 36
+ 499
859

188

53
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4. Resuelve.

a. Hoy subieron al cerro 58 personas en
la mafnanay 156 en la tarde.

iCuantas personas subieron al cerro en
total?

Expresion matematica:

Respuesta:

53 189



Unidad 1

b. Una manzana masa 205 g y una
frutilla masa 58 g.

iCuanto masan la manzana y la frutilla
juntas?

Expresion matematica:

Respuesta:

190 53



c. Carolina ha leido 255 paginas de su
libro. Si hoy lee 8 paginas,

icuantas paginas habra leido en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

53 191



Unidad 1

Propiedades de la adicién

1. El 3° A tiene 38 estudiantes.
El 3° B tiene 36 estudiantes.

a. Si los estudiantes del 3° B se van a la
sala del 3° A, ;cuantos estudiantes

hay en la sala?

192 54



b.
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Si los estudiantes del 3° A se van a
la sala del 3° B, ;cuantos estudiantes

hay en la sala?

La suma es la misma si
cambiamos el orden de
los sumandos.

38 + 36 =36 + 38

\

Las sumas son iguales,
por lo que podemos
conectarlas con un =.

54



Unidad 1

2. Suma e intercambia los
sumandos para comprobar
los resultados.

a. 24 + 31

b. 45 + 16

c. 50 + 38

d.9+76

194 55
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3. Calculemos 32 + 7 + 3.

Idea de Sofia

Primero calculo 32 + 7
y luego, sumo 3 a este
resultado.

32 39
+ 7 + 3

39 [ ]

55 195



Unidad 1

s

Idea de Gaspar

Primero calculo
/ + 3 =10. Luego,
sumo 10 a 32.

32
+ 10

]

Al sumar 3 numeros, el
resultado es el mismo si
cambias el orden en que
haces los calculos.

32+7+3 =32+7+3
39+3 =32+ 10
42 = 42

196

55




< Ejercita |

Encuentra la forma mas facil de

calcular.

a.45 + 18 + 2

b.23 +68 + 12

c. 58 + 13 + 27

d.6+ 37 +44

s

i Cuales numeros
deberias sumar primero
para que sea mas facil?

55

197



Unidad 1

< Practica "

1. Calcula y luego invierte el orden de los

sumandos para comprobar el resultado.

a. 14+ 43 =

b. 13 + 65 =

c. 60 + 24 =

198 56
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2. Completa.

a.39+52=52+[ ]

b.3+47=[ ]+3

3. Completa para calcular 35 + 4 + 6.

ivs-( )

poreso, 35
+ 10

]

56

199



Unidad 1

4. Calcula de la manera mas facil.

a.21+ 13 +7 =

b. 18 + 40 + 2 =

c. 36 +4 + 28 =

d.5+ 27 + 55 =

e.2+29+ 8=

f. 19+46 + 11 =

g.34+ 18+ 6 =

200 56



< Ejercicios "

1. Calcula usando la forma vertical.

a. 36 + 32

b. 38 + 25

c. 18+9

d. 600 + 300

57

201



Unidad 1

e. 43 + 34

f. 57+ 19

g.49 + 4

h. 500 + 500

. 2+ 53

202 57



j- 35+ 58

k. 8 + 47

. 527 +6

m. 40 + 47

n. 17 + 43

57
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Unidad 1

o.5+7/5

p. 385 + 35

2. Calcula de la manera mas facil.

a. 56 +22 +8

b.4 + 37 + 26

C. 54 + 32 + 26

204 57
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{Problemas 1 b

1. Calcula usando la forma vertical. []

a. 14 + 63

b. 36 + 47

c. 32 +97

d. 549 + 63

e.45 + 24

58 205



Unidad 1

f. 19+ 65

g.67+73

h. 516 + 8

I. 30 + 56

. 22+ 18

[T

k. 69 + 58

. 853 + 17

206

58



N|=
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2. Hoy asistieron al museo 58 personas en
la mafnana y 65 personas en la tarde.

iCuantas personas asistieron hoy al
museo?

3. Ana us6 63 cm de cinta verde y 58 cm de
cinta roja.

iCuantos centimetros de cinta uso en
total?

58 207



Unidad 1

4. |dentifica si los calculos son correctos o

Incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

208

27
43

60

81
538

139

35

95

12
19

211

58
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<Prob|emas 2 b

1. Carolina hizo garzas de papel el viernes,
el sdbado y el domingo.

Viernes Sabado

Hoy hice 39
garzas mas que

Hoy hice[ ]

garzas de papel.

59 209



Unidad 1

Domingo

Hoy hice 87
garzas mas que

Si Carolina hizo 24 garzas de papel el
viernes, responde:

a. ;Cuantas hizo el sabado?

b. ;Cuantas hizo el domingo?

210 59
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c. Carolina escribid la siguiente
expresion matematica.

39 + 87

;Qué esta tratando de averiguar?
Explica.

59

211



Unidad 1

CAPITULO 3

Sustraccion en forma vertical

212 60



1[+]-
1HE

1. Sami y Matias colgaron 48 banderines

y luego sacaron 12 de ellos. ;Cuantos
quedaron?

Decenas Unidades

A U . . . . . . W N
A U . . . . . . W N
A U . . . . . . W N
A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

60 213



Unidad 1

s

Como restar 48 — 12 usando
la forma vertical

Ubica los nUmeros segun su valor
posicional.

4

Luego, resta los numeros.

214 60
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Respuesta: Quedaron [ ]

banderines.

2. Resta usando la forma vertical.

a 5 4
- 2.4
b 7,9
-, 7.5

60

215



Unidad 1

3. Resta usando la forma vertical.

a. 56 -4

b. 77 - 32

c. 65-5

216 60




d. 26 - 14

e. /6 - 30

f. 63 -62

g.40-10

h. 98 - 1

60

NI=
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Unidad 1

Sustraccion de numeros de 2 digitos
con reagrupamiento

@

1. Q Q Tenia 45 ldaminas de un album.
Regalé 27. ;Cuantas [aminas me quedan?

a. Escribe una expresion matematica.

b. Pensemos como calcular.

Recordemos como
calcular 48 - 12.

218 61
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N\

Unidades

T

Decenas

s

A U . A N

A U . A N

A U . A N

A U . A N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

Reagrupa
@ 1 decena como

=)
219

10 unidades.

61



Unidad 1

N\

Unidades

Decenas

s

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

A U . . . . . . W N

61

220
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'

[En las unidades es 5 - 7. ]

- W\

Como se muestra a la izquierda, se

puede trasladar un grupo de 10 junto a
los cubos sueltos.

A esto le llamaremos reagrupar.

¢c. Pensemos cdémo encontrar el
resultado usando la forma vertical.

4 5
-, 2,7
61 221



Unidad 1

s

Como restar 45 — 27 usando
la forma vertical

1. Ubica los niumeros de acuerdo a su valor

posicional.

4

2. Reagrupa 1 decena como 10 unidades,

entonces 15 — 7 = 8. Escribimos el

numero 8 en la posicidn de las unidades.

222

3 10
4.5
_ 27
8

62

=)



3. Al restar 3 — 2, escribimos 1 en la

posicion de las decenas.

3 10
4 5
1217

1.8

Frase numeérica: 45 - 27 = 18

Respuesta: 18 [aminas.

NIl=
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62

223



Unidad 1

2. Calcula 53 - 26 usando la forma vertical.

3. Pensemos como encontrar el resultado
usando la forma vertical.

a. /0 - 23 710

i Como puedo restar en la

posicion de las unidades?

224 62

@



b. 34 - 26

NI=
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i Qué numero se escribe
en la posicion de las

decenas?

62

225



Unidad 1

Calcula usando la forma vertical.

a. 41 -19

b. 70 - 56

c. 26 -18

d. 72 -33

e.40-24

226

< Ejercita |

62




. 54 -45

.81 -16

. 50 -33

I. 73 -67

. 66 —28

. 80-48

. 90 -388

62
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Unidad 1
< Practica "
1. Resta.
a. 63
- 17
b. 57
- 29
C 9 1
— 54
228 63



d 41
- 23
e. 90
- 65
£ 84
- 26
g. 75
- 36

63
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Unidad 1

— 49

- 58

- 19

- 18

230

63



96
-89

60
— 27

8 1
— 76

93
-85

63

NI=
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Unidad 1

P- 65
— 37
q 8 2
- 56
r 30
- 6
s 92
- 33

232

63



— 48

2. Calcula usando la forma vertical

a. 53 -7/

b. 62 -5

63 - 64

NI=
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Unidad 1

c. 36-8

d.71-6

e.48-9

234

64



f. 91-2

g.65-9

h.21-4

‘+‘_\

64

235



Unidad 1

. 20-2

j. 40-6

k. 81 -3

236

64



. 53-6

m. 50-5

n. 74 -8

‘+‘_\

64

237



Unidad 1

0.60-7

p.- 52-9

q.90-4

238

64



r. 45 -7

s. 46 -7

t. 7/70-8

‘+‘_\

64

239



Unidad 1

C_Ejercicios ||
1. Calcula usando la forma vertical. []

a. 74 - 31

b. 83 - 54

c. 23-7

d. 95-55

e. 30-17

240 65



lnos
f. 80-3
g. 69 — 37
h. 42 - 39
. 28-9

2. Hay 32 estudiantes en el curso de Alvaro.
Si 3 de ellos faltaron hoy, jcuantos estan
presentes?

65 241



Unidad 1

3. Claudia esta pegando laminas en un
album. De 42 que tiene, ya pegé 18.
iCuantas le faltan por pegar?

4. Diego ha recolectado 7 botellas para
reciclar y Camila 21. ;Cuantas botellas
mas ha recolectado Camila?

242 65
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5. De un libro de 85 paginas, Matilde ha
leido 49. ;Cuantas paginas le faltan por
leer?

6. Se necesitan 56 m de cinta y
se tienen 37 m. ;Cuantos metros faltan?

65 243



Unidad 1

Sustracciones de numeros
mayores que 100

1. Q Q Habia 129 hojas de papel lustre.
Los estudiantes usaron 73 de ellas.

iCuantas quedaron?

a. Escribe una expresion matematica.

244 66
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b. Pensemos como restar.

Gy

S
(

Idea de Juan

129 es 100 y 29.

100 - 70 =30
30 -3 =27
29 + 27 =56

(&;®”

SEc
&

Idea de Ema

129 es 120y 9.

120 - 70 =50
9-3=6
50 + 6 =56

c. Explica cdmo restar usando la forma
vertical. Para entender mejor, utiliza
las dos siguientes paginas

245



Unidad 1

Centenas Decenas

(@ Reagrupa 1
centena en
10 decenas.

246 66



Unidades

—

Respuesta: Quedaron [

papel lustre.

66

@

2,9
7,3
2,9
/7,3
6
10
2,9
7,3
5,606
] hojas de
247



Unidad 1

< Practica "

1. Piensa en dos maneras de calcular

157 — 72 y completa.

a. 157=100+[ ],

entonces:

100—70=[ ]

R
Jen-(

248 67



b. 157=[

]+7,

entonces:

NI=
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J-n-|

67

249



Unidad 1
2. Resta.
a. 133
- 70
b. 146
- b6 6
C. 125
- 93
250

67



d.

e.

117
2 2

154
8 4

125
90

67

NI=
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Unidad 1

g 128
- 88
h. 119
- 45

252

67
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. 138

. 167

1. Explica cdmo restar 125 — 86 usando
la forma vertical. Utiliza las siguientes
paginas

67 - 68

253



Unidad 1

'

Centenas Decenas

@ Reagrupa
1 decena en

A 10 unidades.

En la posicion de las

T unidades, no podemos
“ restar 5 — 6.
254 68

@
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Unidades

255

638



Unidad 1

)|

Queda 1 decena.

4

@ Reagrupa 1 @ 11-8

centena en
10 decenas.

256 68




é Y

En la posicion de las

NIl=

decenas, no podemos
restar 1 - 8.

oY | Ul

m !

68 257



Unidad 1

] Ejercita

Calcula usando la forma vertical. []

a. 132 - 41

b. 156 - 78
c. 109 - 53
d. 171 - 82
e. 146 - 60
f. 146 -59
g. 132 - 47

h. 120 - 61

258 68



< Practica "

1. Resta.
a. 121
35
b. 143
-89
C. 152
- 77

69

NI=
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Unidad 1

d. 127
- 98
€. 126
- 68
f. 115
- 76

260

69



g.

147
4 9

114
56

173
97

69

NI=
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Unidad 1

. 115
- 26

2. Calcula usando la forma vertical.

a. 142 - 96

b. 163 -85

262 69



c. 126-79

d. 137 - 69

e. 153 -66

NI=
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69

263



Unidad 1

f. 166 - 78

g. 131 -46

h. 152 — 88

264

69



. 110 -39

j. 16475

1. Explica cdmo restar 105 - 78
usando la forma vertical.
Utiliza las siguientes paginas.

69 -70

NI=
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265



Unidad 1
Centenas Decenas
@ Reagrupa 1 @ Reagrupa
centena como 1 decena en
10 decenas. 10 unidades.
266 70



Unidades

@

—
o ©

L L]
|
—
N, O

=

10
5
3

No hay grupos de 10

en la posicién de las
decenas.

70

@

267



Unidad 1

&

268

70
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269

70



Unidad 1

2. Resta 102 — 87 usando la forma vertical.

< Ejercita |
Calcula usando la forma vertical. []
a. 106 - 59
b. 100 - 39
270 70



c. 103-44

d. 102 -7

e. 101 - 83

f. 108 -9

70
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Unidad 1
< Practica "
1. Resta.
a. 107
- 68
b. 106
- 29
C. 105
- 56
272 71



d.

e.

102
4 8

101
13

104
338

71

NI=
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Unidad 1
g- 106
-~ 69
h. 102
- 77
L 101
-~ 86

274

71



. 103

2. Calcula usando la forma vertical.

a. 105-18

b. 102 - 23

71
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Unidad 1

c. 105-37

d. 108 - 19

e. 101-14

276

71



f. 106 -7

g. 107 -9

h. 103 -6

NI=
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71

277



Unidad 1

278

104 -5

. 102-6

71
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Sustracciones de numeros de 3 digitos

1. Mario y Viviana se quieren comprar una
colacién que cuesta $300.

a. Mario tiene cinco monedas de $100.
iCuanto dinero le quedara después de
comprar la colacion?

Expresion matematica:

Respuesta:

72 279



Unidad 1

b. Viviana tiene diez monedas de $100.
(Cuanto dinero le quedara después de
comprar la colacién?

Expresion matematica:

Respuesta:

280 72
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< Ejercita |
Resta.
a. 900 - 500 =
b. 700 - 100 =
¢. 500 - 200 =
d. 800 - 500 =
72 281



Unidad 1

e. 600 - 300 =

f. 1.000 - 200 =

< Practica "

1. Resta.

a. 900 - 200 =

b. 600 - 300 =
282 72 - 73



. 400 - 100 =

. 800 - 600 =

. 600 - 100 =

. 500-300 =

. 600 - 200 =

. 800-700 =

73
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Unidad 1

1. 700 - 200 =

j. 900 - 100 =

2. Calcula usando la forma vertical.

a. 600

— 200

b. 900

— 700
284 73



C.

800
~ 400

700
—200

300
~ 200

73

NI=

‘+‘_\

285



Unidad 1

f. 1.000
- 600
9- 1.000
- 100
hh 1.000
- 900

286

73



J-

1.000
700

1.000
400

73

NI=
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Unidad 1

1. Calcula 753 - 6. [%]

6 Ya aprendimos como
restar 53 - 6.
b

Necesitamos ‘ ‘

reagrupar 1 decena.

288 74
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2. Calcula 546 - 27.

‘ ‘”“ El sustraendo tiene

dos cifras.
T

)

Nosotros sabemos Loy ~®)

74

(®
cOmo restar 46 — 27. w

289



Unidad 1

3. Identifica si los calculos son correctos o

Incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

a. 608 -3 () correcto
608 D Incorrecto
-3
308
b. 524 - 17 D Correcto
524 D Incorrecto
- 17
308
290 74
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< Ejercita |

Calcula usando la forma vertical.

a. 273 -4
b. 282 - 63
c. 230-24

74

291



Unidad 1
< Practica "
1. Resta.
a. 4 36
- 1
b 323
- 2
C. 119
- 7
292 75



d.

e.

878

56 7

296

75
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Unidad 1

9g- 832

Bl 4

h. 543

294

75



J-

161

385
5 4

199
70

75
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Unidad 1

m. 247
-~ 33
N. 262
- 20
0. 598
- 65

296

75



p.

.

4 5 4
35

380
4 8

591
2 3

75
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Unidad 1

s. 174
- 17

. 260
- 36

2. Resta.

a. 500 - 100 =

298 75 - 76



1[+]-
b. 600 - 400 =
¢. 900 -800 =
d. 1.000 - 700 =

3. Identifica si los calculos son correctos o
Incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

a. /741 Correcto
7 (]

W D Incorrecto

76 299



Unidad 1

b. 435 D Correcto
- 24

195 D Incorrecto

C. 352 DCorrecto

- 29
> 3 3 Dlncorrecto

4. Calcula usando la forma vertical.

a. 399 -90

300 76



b. 628 -3

c. 6380-4

d. 547 - 33

NI=
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76
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Unidad 1

5. Hay 260 pasajeros en un tren y se bajan
39. ;Cuantos pasajeros quedan en el

tren?

Expresion matematica:

Respuesta:

302 76
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6. Ema fue a comprar un chicle con $1.000.

Si el chicle cuesta $460, ;cuanto recibid
de vuelto?

Expresion matematica:

Respuesta:

76 303



Unidad 1

< Ejercicios "

1. Resume coémo restar 73 — 26 usando la

forma vertical.

e Reagrupa [ ] decena en
unidades.

e En la posicion de las unidades se escribe:

]

304 77
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e En la posicion de las decenas, se escribe:

]

e El resultado es:[ ]

2. Resta e indica en qué casos = ]
conviene usar la forma vertical. [

a. 148 - 40

b. 400 - 300

77 305



Unidad 1

c. 44-8

d. 154 - 86

e. 1.000 - 500

f. 89-19

g. 132 — 41

306 77



h. 105 -48

1. 329-7

j. 123-23

k. 106 -9

. 671 - 11

77

NI=
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307



Unidad 1

3. Natalia tenia una coleccidn de 54
llaveros. Ella le dio 16 a su hermano.
iCon cuantos llaveros se qued?

(Problemas 1 »

1. Calcula usando la forma vertical. []

a. 90 - 38
b. 162 — 81
c. 812-3
308 77 - 78
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d. 340 - 31
e. 105-9
f. 768 —49

2. Un caramelo cuesta $50 y un chocolate
$120. ;Qué es mas caro? ;Cudnto mas
caro?

Chocolate

$50

78 309



Unidad 1

3. En el gimnasio habia 26 estudiantes en
el entrenamiento de basquetbol.

a. Si entraron 10 estudiantes para
sumarse al entrenamiento, jcuantos
estudiantes hay ahora?

b. Si luego salieron 8 estudiantes para
tomar agua. ;Cuantos quedaron
dentro del gimnasio?

310 78
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4. En un tren van 260 pasajeros.

a. En la siguiente estacién suben 170
pasajeros mas. ;Cuantos pasajeros hay
ahora?

b. En la proxima estacidn se bajaran
125 personas. ;Cuantos pasajeros
quedaran?

78 311



Unidad 1

5. Identifica si los calculos son correctos o
Incorrectos. Si es asi, corrige.

a. 7 1 DCorrecto

— 47
32 D Incorrecto

b. 94 D Correcto

c. 1638 DCorrecto
13 1 Dlncorrecto

312 78
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{Problemas 2 »

1. {Qué numeros faltan en los recuadros?
Observa el ejemplo.

Ejemplo

(@) s
) e o[
7 1

(@) es un numero tal que 5 -| (a) |=1,
entonces (a) es 4.

A\

(b) es un numero tal que| (b) |- 1 =7,
entonces (b) es 8.

79 313



Unidad 1

a. 9 ' 1 9 ' 1
7 I l‘ 7
6 | (a) 6
b. 6 | (a) 6 D
i W g
. 8 l I 8

314 79
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Intercambialos con tus amigos y jueguen.

2. Crea mas de estos desafios.

Cémo crear un desafio.

a. Haz un calculo correcto.

b. Decide qué numeros reemplazaras

¢. Realiza los calculos para comprobar el
resultado.

79 315



Unidad 1

Ejemplo 1

Ejemplo 2

316

79
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CAPITULO 4

Patrones numericos

Recordemos los patrones

1. Ema ordena sus tarjetas para formar
secuencias numericas que sigan un
patron.

" Mis tarjetas siguen el ‘

patron sumar 2.

v




Unidad 1

Un patrén es una regla

gue permite identificar los
elementos de una secuencia.

a. Con las tarjetas de Ema, forma una

secuencia siguiendo el patrén restar 2.

-

318

U

80
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Unidad 1

Patrones en la tabla del 100

@

1. Q Q Ema y Juan buscan patrones en la
tabla del 100 y ya encontraron algunos.

X

Los numeros de la fila gris
siguen el patron sumar 1.

\ y

Los numeros de la fila
delineada siguen el
patrén sumar 10.

\

320 81



11
21
31
41
51
61
71
31
91

5
15
25
35
45
55
65
75
85
95

6
16
26
36
46
56
66
76
86
96

7
17
27
37
47
57
67
77
87
97

8
18
28
38
48
58
63
78
88
98

1{+]-]_
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9 110
19 | 20
29 30
39 40
49 | 50
59 60
69 | 70
79 | 80
89 190
99 100

. Elige y pinta una columna distinta a

la que eligié Ema y una fila distinta
a la que eligié Juan. ;Qué patrones

observas?

81

321



Unidad 1

La columna que elegi sigue el patrén:

|

|

La fila que elegi sigue el patrén:

|

|

b. Discute con tus compaferos sobre los

322

patrones que encontraron en las filas
y en las columnas que eligieron. (En
qué se parecen sus respuestas?

81



11
21
31
41
51
61
71
81
91

del 100 en la busqueda de nuevos

1{+]-]_
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. Sofia sigue investigando la tabla

patrones y se ha fijado en los numeros

de las diagonales.

2
12
22
32
42
52
62
72
82
92

3
13
23
33
43
53
63
73
83
93

4
14
24
34
44
54
64
74
84
94

5
15
25
35
45
55
65
75
85
95

82

6
16
26
36
46
56
66
76
86
96

7
17
27
37
47
57
6/
77
87
97

8
18
28
38
48
58
63
78
88
98

9
19
29
39
49
59
69
79
89

10
20
30
40
50
60
70
80
90

99 1100

323



Unidad 1

¢En la tabla anterior, de
gué manera aumentan los
numeros que van en las
diagonales?

A\ y

Los numeros de las diagonales aumentan

siguiendo el patrén: [ ]

d. Encuentra un patron diferente en la
tabla del 100. Pinta los niumeros de tu
secuencia y describe el patrén.

4 N

Piensa en las diagonales
en el otro sentido.

324 82




1
11
21
31
41
51
61
71
31
91

2
12
22
32
42
52
62
72
82
92

3
13
23
33
43
53
63
73
83
93

4
14
24
34
44
54
64
74
34
94

5
15
25
35
45
55
65
75
85
95

82

6
16
26
36
46
56
66
76
86
96

7
17
27
37
47
57
67
77
87
97

38
18
28
38
48
58
68
78
88
98

1{+]-]_
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9
19
29
39
49
59
69
79
89

10
20
30
40
50
60
70
80
90

99 1100

325
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61

f71

_10/81
91

+] =

-— 1

Algunos patrones en la tabla
del 100 son:

2 3 4, 5/6,7/8 9110

12 13
22 23
32 33
42 43
52 53
62 63
72 73
8283

92193
A

14
24
34
44
54
64
74
34
94

Columna

15
25
35
45
55
65
75
85
95

16
26
36
46
56
66
76
86
96

17
27
37
47
57
67
77
87
97

18
28
33
48
58
63
78
83
98

19
29
39
49
59
69
79
89

20 Eila
30
40
50
60
70
80
90

991100

326
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En las filas, los nUmeros siguen el
patron sumar 1 o restar 1.

En las columnas, los numeros siguen el
patron sumar 10 o restar 10.

-11
)/

61 62 63 64
71172 7374
81182 83 84

91192/93 94
Q

+11
En estas diagonales,
los nUmeros siguen
el patron sumar 11
o restar 11.

-9
4
61 62 63 64

71172 73 74
8182 83 84

91 9293 94
| 4

+9

En estas diagonales,
los nUmeros siguen
el patrén sumar 9 o
restar 9.

327



Unidad 1

2. Sami cortd su tabla del 100 dejando un
disefio con forma de corazén. Completa
con los numeros que faltan en el disefo
de Sami.

328 83



13

32

‘+‘_\

17

20

39

384

87

83

329



Unidad 1

< Practica "

1. Usando patrones en la tabla del 100,

piensa en la forma mas rapida de
encontrar los numeros marcados en azul.

N\

r Aplico el patrén sumar 1
desde el 49 y llego al 50.

\ y

330 84
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Unidad 1

2. Completa los numeros que faltan en las
secuencias de cada color.

Intenta completar la
secuencia verde de abajo
hacia arriba.

332 84
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Unidad 1

3. Completa cada secuencia con los numeros que faltan.

a.

+3 +3 +3 +3 +3
GO0

|

85

334
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Unidad 1

Cantidades que cambian juntas

O

escolar junto a un ayudante. Salen

@ Una chofer maneja un furgon

muy temprano en la mafana y en cada
casa en la que paran recogen a un

===
SATHEAR
[ _

=

336 86
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X

Profundicemos el

estudio de los patrones
analizando la relacién
entre dos cantidades que
cambian juntas.

a. Después de parar en 1 casa, ¢cuantas
personas van en el furgén?

86 337



Unidad 1

b. Después de parar en 2 casas, {cuantas

personas van en el furgén?

Van [ ] personas.

c. Después de parar en 3 casas, icuantas
personas van en el furgén?

338 86
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d. Pensemos cdmo encontrar el numero

de personas que habra en el furgén
después de parar en 10 casas.

Idea de Sofia

Dibujé los nifios que
suben y luego conté
las personas.

RRRRR R
RRRRR

86 - 87 339



Unidad 1

é N

Idea de Ema

Dibujé 2 puntos para los
adultos y 10 puntos para
los estudiantes. Luego

(&)@ p conté todos los puntos y

obtuve 12.

L (000000
00000

r m Idea de Gaspar ‘
G Yo sumé 10 a 2 y me dio 12.
12 personas van en el
. furgd
‘ urgon.

A\ v

A\

340 87



¢ Qué ventaja tiene la
idea de gaspar? ;Sirve
para cualquier numero
de paradas?

e. Piensa como usar la idea de Gaspar
para encontrar el nUmero de personas
gue van en el furgdén después de
parar en 15 casas.

87 341



Unidad 1

f. Completa la tabla con el nUmero de
paradas que realiza el furgény el
numero de personas que habra en él.

Numero de Numero de
personas en
paradas el furgon
1
2
3

342

88
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El nUmero de paradasy
el nUmero de personas
en el furgdn estan
relacionadas.

La cantidad de personas en el furgén es
igual al nUmero de paradas mas 2.

Por ejemplo, después de parar en 16
casas habra 16 + 2 personas, es decir,

18 personas en el furgon.

88 343



Unidad 1

2. Se cuelgan camisetas con pinzas para
tender ropa, tal como se observa en las
Imagenes. Escribe el nUmero de pinzas
de ropa que se usan.

a. Si se cuelga 1 camiseta, jcuantas
pinzas de ropa se usan?

344 88
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b. Si se cuelgan 2 camisetas, ;cuantas

pinzas de ropa se usan?

c. Si se cuelgan 3 camisetas, jcuantas
pinzas de ropa se usan?

88

345



Unidad 1

d. ;Cuantas pinzas de ropa se necesitan
para 20 camisetas? ;Y para 30?

e. ;Cuantas camisetas se colgaron si se
usaron 18 pinzas de ropa?

346 88
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<Sintesis Unidad 1 b

Numeros hasta 1000

Centenas Decenas Unidades
Doscientos Treinta Cinco
200 30 5

2 centenas, 3 decenas y 5 unidades.

89

347



Unidad 1

Adicion en forma vertical

1 1T 1
4 , 8 4 7,8
+,8,7 + 5,5
1,3.,5 5,3,3

Sustraccion en forma vertical

9
3 10 M0 10
4 , 5 1 i 0,5
-, 2 ! 7 — ! 7/ ‘ 3
1,8 2 7
348 89
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Patrones numeéricos

1

| 21

31

41

51

61

f 71
_10/ 81
91

+] =—>

*-=— -]

23 4|/5/6/7 8/910
18 19 20 fila

12
22
32
42
52
62
72
82
92

13
23
33
43
53
63
73
83

93
A

14
24
34
44
54
64
74
384
94

Columna

15
25
35
45
55
65
75
85
95

16
26
36
46
56
66
76
86
96

17
27
37
47
57
67
77
87
97

28 2930
383940
48 4950
585960
686970
7817980
8818990
98199100

89
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Unidad 1

< Repaso "

1. (Cuantos puntos hay?

®

O0000O0O000O0
O00000000O0
O0000000O00O0
O0000O0O000O0
O00000000O0
O0000000O00O0
O0000O0O000O0
O00000000O0
O0000000O00O0
O0000O0O000O0

@®

90
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O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0

@®

351

90



Unidad 1

®

O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0
O0000000000O0O0O0
O0000000O000O0O0O0
O000000000O00O00O0

@®

90
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O0000O0000O0
O00000000O0
O0000000O00O0
O0000O0000O0
O00000000O0
O0000000O00O0
O0000O0000O0
O000000000O0
O000000000O0
O00000000O0O

@®

] puntos.

>
©
L

353

90



Unidad 1

2. Completa cada secuencia.

froHmm e H H )

A.IN_SI HswoHsoHsoH H |

Ah.mmzhmiam: HH HO)

K @
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3. Compara los numeros.
Usa el simbolo > o <.

a. 201 O 210
b. 478 O 501
c. 129 O 921

4. Calcula usando la forma vertical. []

a. 62 + 17

b. 87 + 26

90 355



Unidad 1

c. 44 + 28

d. 56 + 7

e.5+73

f. 200 + 500

g. 863 + 7

h. 545 + 47

356

90



5. Calcula usando la forma vertical.

a. /8 —43

b. 80 - 68

c. 63 -56

d. 146 - 83

e. 105-27

f. 100 - 36

g. 1.000 — 600

h. 450 - 8

91

357



Unidad 1

6. Compré un queque en $550. Tuve que
pagar $60 por la bolsa de papel que
pedi para llevar.

iCuanto gasté en total?

7. Estoy leyendo un libro de 199 paginas.
He leido 89 paginas.

iCuantas paginas me quedan por leer?

358 91
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8. Carolina compré lapices para regalar a

todos sus estudiantes. Regald 120 y le
sobraron 58.

iCuantos lapices compré?

9. La Imagen muestra una parte de la tabla
del 100. Escribe los numeros que deben
ir en las casillas en blanco.

f Y

46
57

79
90

91 359
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10. Completa con los numeros que faltan.

92

360
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11. Cristina ley6 30 paginas de un libro el

fin de semana.

En la semana, ella leera 5 paginas
diarias.

a. Completa la tabla con el nimero de
paginas del libro que habra leido a
medida que transcurren los dias.

Numero de
Dia paginas que
ha leido
Lunes
Martes
Miércoles
Jueves
L Viernes )
92 361



Unidad 1

b. ;Cuantas paginas habra leido al
finalizar el viernes?

[ ] paginas.

c. Si mantiene el mismo ritmo de
lectura, jcuantas paginas habra leido
al finalizar el sabado?

[ ] paginas.

362 92
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<Aventu ra Matematica n

Gran parte de lo que consumimos dia a
dia se va a la basura.

Los seres humanos producimos distintos
tipos de desechos y podemos hacernos
responsables de ellos.

93 363

@



Unidad 1
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1- Desechos organicos e inorganicos

2-La regla de las 3R

3- Los desechos organicos, json basura?

Los desechos se pueden clasificar en
organicos o inorganicos. Los desechos
organicos son de origen natural y se
pueden descomponer en un periodo corto
de tiempo. Ejemplo: cascaras de frutas y
verduras, restos de comidas, cascaras de
huevo, pan, tortillas, bolsitas de té, heces
de animales, huesos, semillas, flores,
papel, cartén, entre otras. Los desechos
inorganicos son procesados por el ser
humano y tardan cientos de afos en
descomponerse. Ejemplo: vidrios, plasticos,
latas, pilas, entre otras.

93 365
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Unidad 1

1- Desechos organicos e inorganicos

Sami masé todos sus desechos generados
en un dia y registro lo siguiente.

150 g

Caja
de
Carton

309

Cascara
de
naranja

366 94
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40 g

Cascaras
de
huevo

380 g

Cascara
de
platano

94

367



Unidad 1

200 g

Botella

de
Vidrio

45 g

Botella
de
Plastico

368 94



120 g

Vaso
de vidrio
quebrado

85¢

Ramas

hojas

94 369



Unidad 1

250 g

Diarios
viejos

1. Completa la siguiente tabla con []
la informacién de los desechos L «I

de la basura de Sami y responde.

370 94 - 95
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. Cantidad
Tipo de
Desecho (en
desecho
gramos)
Desecho
organico
Desecho
Inorganico
95 371



Unidad 1

a. ;Cuantos gramos de desechos generé
Sami ese dia?

b. ;Cuantos gramos de desechos
organicos genero Sami ese dia?

¢. (Cuantos gramos de desechos
inorganicos generd Sami ese dia?

d. ;Qué tipo de desecho generdé mas:
organicos o inorganicos? ;Cuantos
gramos mas?

372 95
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conformada por 4 personas [ ‘

2. La familia de Sami esta

y todas generan aproximadamente
la misma cantidad de desechos al dia.

a. Aproximadamente, jcuantos
kilogramos de desechos genera
al ano la familia de Sami?

b. Sila familia
de Sami recicla
los desechos
organicos, ien
cuantos kilogramos
aproximadamente
podrian disminuir

sus desechos al dia?

95 373
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2-La regla de las 3R

[ Las3R |

I
[ | )

[ Reducir ] [Reutilizar] [ Reciclar ]

La
Comprar | |
o | Las industria lo
solo lo
necesarioy| [Personas transforma
productos buscan un | |€" un. |
con menos nuevo uso. | [Mmateria
nuevamente
empaques. -
util.
374 o6
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1. Analiza los desechos que generd Samiy

responde.

a. Si decidiera Reducir, jcuantos gramos
de desechos generaria? Comenta qué
podria reducir.

b. Si decidiera Reutilizar, ;cuantos
gramos de desechos generaria?
Comenta qué podria reutilizar y cémo.

96 375



Unidad 1

c. Si decidiera Reciclar, jcuantos gramos
de desechos generaria? Comenta qué
podria reciclar.

¢ Cual es la R que mas utilizas?
¢ Como puedes aplicar la regla de las 3R?
Comenta con tu curso.

376 96
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3-Los desechos organicos, ;son basura?

Sami y sus compaferos quieren hacer
composteras para reciclar residuos
organicos del colegio, y asi evitar que se
vayan al vertedero.

97 377
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La principal funcién de la lombriz
californiana es procesar los desechos
organicos y devolverlos a la tierra, y se
utilizan en las composteras para producir

abono.
Cantidad
de ab Cantidad
Cantidad e abono antida
que de
de :
_ produce lombrices
lombrices .
1 lombriz por
adultas
(en compostera
gramos)
1 1 100
Extraido de:

https://www.lombricescalifornianas.cl/

lombrices-californianas.html

378

97

@




N|=
°

1. Responde.

a. Si Sami y sus compaferos lograron
construir 6 composteras, jcuantas
lombrices necesitan?

b. Con esta informacidn, ;es posible
saber cerca de cuantos gramos de
abono produciran las composteras
que construyeron? Explica tu
respuesta.

97 379



